Drodzy uczniowie

dokfadnie przeczytaj ponizsze polecenia

prosze zapoznacd sie z tematem 4.1 str. 114-118 z podrecznika
wykonac polecenia podane w tekscie

zapoznac sie z zadania 1, 2 str. 118

N e

rozwigzane zadanie (symulacje rzutu 1 i 2 kostkami) przestaé na adres: kamik56 @wp.pl w ciggu
tygodnia.
(uwaga w e-mailu podac klase , nazwisko i imie)

Pozdrawiam M.Kaminski.

4.1. KOSCI ZOSTALY RZUCONE

Podczas tej lekcji uczniowie sprébujg przeprowadzié w arkuszu kalkulacyjnym symulacje zdarzen
losowych. Wykorzystanie w tych doswiadczeniach sprzezonych z danymi wykreséw pozwala na
obserwowanie zmiennosci w losowaniach i wycigganie ogdlnych wnioskow.

Wymagane oprogramowanie
e Arkusz kalkulacyjny, np. Microsoft Excel, Apache OpenOffice Calc.
Przygotowanie uczniéw

Uczniowie powinni juz umiec:

Przebieg lekcji

1. Nauczyciel wprowadza uczniéw w temat symulacji doswiadczenia — uczniowie rzucajg kostka
i sprawdzaja, jakie wyniki mozna uzyskac oraz jak czesto sie one pojawiajg. — mozna porzucac¢ kostka
i obserwowad wyniki

2. Uczniowie przygotowujg w arkuszu tabele na wyniki losowania i przeprowadzajg doswiadczenie
(minimum 120 losowan), uzywajac funkcji losujgcej LOS.ZAKR miedzy wartosciami 1i 6.

3. Uczniowie zliczajg czestosci wystgpien za pomocg funkcji CZESTOSC (str. 99) lub mozna skorzystaé z
funkcji LICZ.JEZELI.

4. Nauczyciel prosi uczniéw, aby wykonali wymuszone przeliczenia w arkuszu (klawisz F9). Uczniowie
obserwujg zmiennos¢ losowan.

5. Na podstawie wskazowek na s. 115 podrecznika uczniowie wykonujg histogram sprzezony
z danymi w tabeli.

6. Po wstawieniu wykresu uczniowie wykonujg kolejne wymuszone przeliczenia w arkuszu, (klawisz
F9)

7. Nauczyciel wprowadza uczniow w kolejny problem —omawia symulacje rzutu dwiema kostkami.
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8. Uczniowie przygotowujg arkusz z losowaniami dla dwéch kostek i obliczaniem sumy oczek. Zliczajg
czestosci wystapien poszczegdlnych wynikéw (2..12) za pomoca funkcji CZESTOSC.

9. Nauczyciel omawia z uczniami, a potem symuluje gre w przewidywanie najczestszego wyniku rzutu
dwiema kostkami szesciosciennymi i sumowania oczek uzyskanych na obu kostkach. Uczniowie
,obstawiajg” wybrane liczby, a nastepnie zliczajg czestosci wystgpien uzyskanych sum i sporzadzajg
histogram.

¢ Wynik tego doswiadczenia czasem zaskakuje uczniéw, lecz po krétkiej dyskusji zazwyczaj
samodzielnie odgadujg,

co jest tego przyczyna — niektdére sumy oczek wypadajg czesciej niz inne, np. rzadziej pojawia sie 12 =
6+6,aduzo

czesciej7=14+6=2+5=3+4=4+3=5+2=6+1.

10. Uczniowie budujg tabliczke dodawania liczb od 1 do 6 (korzystajg z nazw zakreséw — jest to
metoda prostsza niz korzystanie z adreséw mieszanych), a nastepnie dodajg wykres. Str 117

11. Uczniowie poréwnujg wyniki symulowanego dos$wiadczenia z wynikami teoretycznymi.
Wykonanie tego zadania wyjasnia nieréwnomiernosc¢ rozktadu wynikow.

12. Nauczyciel prosi uczniéw o analize zadan 1i 2 z podrecznika.

Zadania w podreczniku

Zadanie 1. W niektdrych grach wystepuja kostki o innej liczbie Scian niz szes¢: oSmioscienna,
dziesiecio$cienna, dwunastoscienna i dwudziestoscienna. Sciany kostek s3 ponumerowane.
Wszystkie kostki majg te wtasnos¢, ze prawdopodobienstwo wyrzucenia kazdej liczby oczek jest
jednakowe. Wybierz jedng z takich kostek i zaplanuj gre polegajaca na rzucaniu dwiema kostkami,
sumowaniu oczek i przewidywaniu najczesciej wystepujacego wyniku (sumy). Podaj wyniki
wygrywajace, czyli te, ktére beda wystepowaty najczesciej.

Rozwigzanie przebiega analogicznie do konstrukcji doswiadczenia z kostkg szescioscienng — symulacja
losowania, sumowanie wynikow, obliczenie czestosci ich wystepowania, wykonanie wykresu
czestosci. Warto zwrdci¢ uwage, ze przy teoretycznym planowaniu doswiadczenia rownie dobrym
rozwigzaniem jest wykonanie symulacji, jak i przygotowanie teoretycznej statystyki (tabliczki
dodawania w odpowiednim zakresie).

Zadanie 2. Skorzystaj z pomocy arkusza kalkulacyjnego i poznaj funkcje pseudolosowg LOS. Generuje
ona liczbe losowa z przedziatu 4 0, 1), co oznacza, ze wylosowana liczba rzeczywista musi by¢ rowna
0 albo wieksza od 0 i jednoczesnie mniejsza od 1. Czy dzieki tej funkcji mozna uzyskaé wartosci
potrzebne w prowadzonych na lekcji obliczeniach (liczby catkowite od 1 do 6)? Jak mozna je uzyskac
za pomocg funkcji LOS? Moze ci sie przydac réwniez funkcja ZAOKR.DO.CALK (zaokragla liczbe w dét
do najblizszej liczby catkowitej).

Formuta dajgca wyniki takie same jak funkcja LOS.ZAKR(1;6) to =1+ZAOKR.DO.CALK(6*LOS()).



